仪征二中2021届高三化学备课组

　原子结构

主备人 范荃
一、高考真题
(1)(2020·江苏,节选)Fe基态核外电子排布式为　　　　;

C、N、O元素的第一电离能由大到小的顺序为　　　　。 
(2)(2019·江苏,节选)Cu2+基态核外电子排布式为　　　　。 
(3)(2018·江苏,节选)Fe2+基态核外电子排布式为　　　　。 
(4)(2017·江苏,节选)Fe3+基态核外电子排布式为　　 　。

C、H、O三种元素的电负性由小到大的顺序为　　　　。 
二、核心考点
1.原子核外电子排布式的书写
2.第一电离能的比较
3.电负性的比较

三、核心知识点

　核外电子排布
1.原子轨道的形状和能量高低
(1)轨道形状
2.基态原子核外电子排布的三规律
　电离能、电负性
元素第一电离能的周期性变化规律

元素电负性的周期性变化规律

[典型例题]1 已知基态X原子的3p轨道上有3个未成对电子,基态Y原子的2p轨道上有2个未成对电子,Z元素可以形成负价简单离子,且三种元素的原子序数之和等于32。下列说法不正确的是
(　　)
A.Y原子的电子排布图为[image: image1.jpg]1s 2s 2p




B.X位于元素周期表中第三周期VA族
C.电负性:Z>Y> X
D.第一电离能:X<Y<Z
答案:A
变式训练1 下列关于原子结构与元素周期表的说法正确的是
(　　)
A.电负性最大的元素位于周期表的左下角
B.基态原子最外层电子排布为ns2的元素都位于周期表ⅡA族
C.某基态原子的电子排布式为[Ar]3d104s24p1,该元素位于周期表第四周期ⅢA族
D.基态原子p能级电子半充满的元素第一电离能一定大于p能级有一对成对电子的元素
答案:C
[典型例题]2 (1)阿散酸([image: image2.jpg]


)是一种饲料添加剂,能溶于Na2CO3溶液中。
①基态As原子核外电子排布式为　　　　。 
②C、N、O三种元素的第一电离能由小到大的顺序为　　　　。 
(2)镍是银白色金属,具有磁性。如图,物质A为一种含镍配合物。
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①基态Ni2+核外电子排布式为　　　　。 
②物质A中所含非金属元素的第一电离能由小到大的顺序为　　　　(用元素符号表示)。 
(3)锰元素的化合物在多个领域中均有重要应用。写出基态Mn2+核外电子排布式:
　　　 
。
答案:(1)①[Ar]3d104s24p3或1s22s22p63s23p63d104s24p3
② C<O<N
(2)①1s22s22p63s23p63d8或[Ar]3d8
②H<C<O<N
(3)1s22s22p63s23p63d5或[Ar]3d5
变式训练2 (1)Ni是元素周期表中第28号元素,第二周期基态原子未成对电子数与Ni相同且电负性较小的元素是　　　;26号元素价层电子排布式为　　　　　　　　;L原子核外电子占有9个轨道,而且有一个未成对电子,L是　　　　元素。 
(2)硒(Se)是一种有抗癌、抗氧化作用的元素,可以形成多种化合物。
①基态硒原子的价层电子排布式为　　　　。 
②锗、砷、硒的第一电离能大小排序为　　　　　　　(用元素符号表示)。 
答案:(1)C(或碳)　3d64s2　Cl(或氯)
(2)①4s24p4　②As>Se>Ge
巩固练习

1.下列关于原子结构及元素周期表的说法错误的是
(　　)
　　　　　　　　　　　　　　　　　　
A.位于同一轨道内电子的运动状态也不相同
B.位于d区和ds区的元素都是金属元素
C.前四周期未成对电子数最多的元素位于ⅥB族
D.基态原子最外层电子排布为ns1的元素均在ⅠA族或ⅠB族
答案:D
2.某元素基态原子最外层的电子排布式如下,其中能表示该元素一定为主族元素的是
(　　)
A.3s23p6
B.ns2
C.4s24p1
D.4s1
答案:C
3.下列关于原子结构与元素周期表的说法正确的是
(　　)
A.电负性最大的元素位于周期表的左下角
B.基态原子最外层电子排布为ns2的元素都位于周期表ⅡA族
C.某基态原子的电子排布式为[Ar]3d104s24p1,该元素位于周期表第四周期ⅢA族
D.基态原子p能级电子半充满的原子第一电离能一定大于p能级有一对成对电子的原子
答案:C
4.M、W、X、Y、Z是同周期主族元素,X原子的最外层电子数是W原子次外层电子数的3倍。它们形成的化合物可用作新型电池的电极材料,结构如图所示,化合物中除M+外其他原子均满足8电子稳定结构。下列说法正确的是
(　　)
[image: image4.jpg]



A.M的单质通常保存在煤油中

B.W的最高价氧化物对应的水化物是一元弱酸
C.简单气态氢化物的稳定性:X>Y

D.上述五种元素中Z的电负性最大
答案:B
5.下列说法或表达方式中不正确的是
(　　)
A.电子从激发态到基态产生的光谱是发射光谱
B.HClO的电子式:[image: image5.png]HCIO




C.NH3、H2O、CO2分子中,中心原子孤电子对数最多的是H2O
D.基态氯原子的价电子轨道表示式为[image: image6.jpg]3s 3




答案:B
 10.(1)①Ti3+的基态核外电子排布式为　　　　。 
②Mg、Al、Cl的第一电离能由大到小的顺序是　　　　。 
(2)铁触媒常作为合成氨的催化剂,CO会使催化剂中毒。可用CH3COO[Cu(NH3)2]溶液吸收CO。
①基态Cu2+核外电子排布式为　　　　。 
②C、N、O的电负性由大到小的顺序为　　　　。 
(3)Cu、Zn的第二电离能:I2(Cu)　　　　(填“>”“<”或“=”)I2(Zn)。 
(4)我国科学家最近成功合成了世界上首个五氮阴离子盐(N5)6(H3O)3(NH4)4Cl。
①氮原子价层电子的轨道表达式(电子排布图)为　　　　。 
②元素的基态气态原子得到一个电子形成气态负一价离子时所放出的能量称作第一电子亲和能(E1)。第二周期部分元素的E1变化趋势如图所示,其中除氮元素外,其他元素的E1自左而右依次增大的原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　;氮元素的E1呈现异常的原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
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答案:(1)①[Ar]3d1或1s22s22p63s23p63d1　②Cl>Mg>Al
(2)①[Ar]3d9或1s22s22p63s23p63d9　②O>N>C
(3)>
(4)①[image: image8.jpg]2s 2p



　②同周期随着核电荷数依次增大,原子半径逐渐变小,故结合一个电子释放出的能量依次增大　N的2p能级处于半充满状态,相对稳定,不易结合一个电子
(1)镍、铂、镧等过渡金属单质及化合物在医疗领域有着广泛的应用。
基态镍原子的价电子排布式为　。 
(2)往硫酸铜溶液中加入过量氨水,溶液最终变成深蓝色,继续加入乙醇,可析出[Cu(NH3)4]SO4·H2O,N、O、S原子的第一电离能由大到小的顺序为　　　　。 
(3)在HClO4-NaClO4介质中,K5[Co3+O4W12O36](简记为Co3+W)催化氧化NH2OH的过程如下:
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①基态Co2+核外电子排布式为　　　　。 
②N、H、O 三种元素的电负性由小到大的顺序为　　　　。 
(4)锰、砷、镓及其相关化合物用途非常广泛。
①基态Mn2+核外电子排布式为　　　　。 
②砷与镓、硒是同周期的主族元素,其第一电离能从小到大的顺序是　　　　。 
答案:(1)3d84s2                      (2)N>O>S
(3)①[Ar]3d7或1s22s22p63s23p63d7　②H<N<O
(4)①[Ar]3d5或1s22s22p63s23p63d5　②Ga<Se<As(或镓<硒<砷)
